



大沙岙 摄影 / 陈亮

建设南麂美丽海湾 打造人与生物圈“耀眼明珠”

Implement the beautiful bay construction in Nanji Islands, and create a "brilliant pearl" of human and biosphere

■文 / 郑晓斌 李文广

南麂列岛诸湾位于浙江东南部海域,总面积为148.88平方千米,海岸线长56.91千米,是我国第一批国家级海洋自然保护区,我国唯一的海岛型世界生物圈保护区,中国最美十大海岛之一,被列入国际重要湿地名录。近年来,浙江省温州市平阳县始终牢记习近平总书记对南麂列岛海洋自然保护区“一定要高度重视这里的生态环境,

把生物多样性保护好”的殷殷嘱托,深刻践行“绿水青山就是金山银山”理念,紧紧围绕“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽海湾建设目标,实施了一系列有效举措,开展岛礁型美丽海湾保护建设。2023年8月,南麂列岛诸湾获评生态环境部第二批美丽海湾优秀案例。

保护优先,打造美丽海湾样板

加强海湾建设顶层设计,将环境保护、生态旅游、土地利用、城镇建设等内容统一纳入规划中,实现“一张蓝图”指挥,构建海湾整体保护和系统治理格局。注重建章立制,出台《浙江省南麂列岛国家级海洋自然保护区管理条例》《南麂列岛国家级海洋自然保护区基本建设项目管理办法》等规章制度,为南麂生态环境保护提供法治保障。强化生态空间管控,累计投入1.74亿元,实施保护区核心区居民整体搬迁工程,围绕南麂新码头、大沙岙、司令部、三盘尾四个重要区块,完成新码头、马祖岙、三盘尾等364户、883间房屋的征收,拆除建筑28000平方米。岛上常住人口由1500余人减少到500余人,有效增加了生态空间,减轻了环境压力。持续开展生物恢复,累计投资6000余万元,实施海洋牧场、增殖放流、封礁育贝等生物资源恢复工程,年均放流各类渔业苗种1亿单位以上,建成南麂列岛海域国家级海洋牧场示范区,形成人工鱼礁24万空方;充分发挥科技支撑作用,探索新物种及物种多样性研究,持续开展生物多样性保护体系和监测网络建设,实时掌握南麂海洋生物多样性状况,为海洋生物保护提供数据支持。

深化治理,增强美丽海湾风情

坚持陆海统筹、一体治理,推进海湾生态、文化环境综合整治。坚持对海洋垃圾的有效治理,投入2000余万元开展农村生活污水治理,实施污水零直排工程,污水全收集、处理全达标,开展入海排污口“堵、疏、纳、治”规范化整治,实现入海排污口监测、溯源、整治全覆盖。每年投入300多万元,实现生活垃圾、海滩垃圾100%上岸处置,岛上垃圾覆盖率为0.5‰。打造高品质亲海空间,实施了海岛风情示范带、彩虹公路等一批升级改造工程,建成全岛公路改造提升工程,被中央媒体冠以“彩虹公路”称号,南麂大沙岙海水浴场、滨海度假区环境优美,水质优良比例、海洋功能区达标率均达到100%,自然岸线保有率98%,美丽海湾群众满意度达到100%。营造特色海岛文化氛围,近5年固定资产累计投资12亿元,建成南麂科教馆、特色民宿、贝藻王国展览馆等基础设施,改造南麂美龄居、浙江全境解放纪念碑等人文景观,组织开展了港澳台青少年夏令营、台胞相思园植树等活动,充分发挥南麂对台文化交流基地的作用,

营造特色海岛文化氛围。

创新机制,精细管控美丽海湾

准确把握陆域、海域综合治理的整体性、系统性、联动性和协同性特征,实现从陆地到海洋、从源头到末端的全链条治理,推动协同一体化治理。建立健全南麂保护区、镇政府、行政村三级管护机制,成立海洋生态环境社会监督志愿者队伍,完善风险隐患发现机制,开展全天候24小时风险预警。实施常态化巡查执法和专项法治,对重点海洋生态隐患问题实行限期整改销号;开展“碧海”“海盾”“护岛”专项执法行动,严厉打击各类偷盗采捕等破坏海洋生态行为,实施每月一小查、每季一大查、定期通报的巡查制度,对重点海洋生态隐患问题实施限期整改销号。落实海上环卫制度,每年投入30万元,对大沙岙、新码头、三盘尾、火焜岙等主要港湾和岙口实行定期清理,实行4小时动态保洁。

生态赋能,美丽海湾颜值共生

依托优美的自然风光和优良的生态环境,大力开展南麂美丽海湾生态旅游、生态养殖,促进海洋环境与社会经济的协调发展,推动共同富裕。发展深海生态养殖,成功打造“南麂大黄鱼”品牌,建立南麂大黄鱼产供销一体化平台,大黄鱼年产值2.8亿元,为南麂镇及周边地区村民提供销售、养殖、捕捞等500多个就业岗位,直接带动岛上村民人均增收2万余元。发展生态旅游,近5年累计上岛游客35万人次,旅游收入8.5亿元,渔民纷纷“洗脚上岸”,开办民宿、销售纪念品、开餐饮店等,拓宽了共富途径。强化海岛旅游精建精美,完成司令部景观绿化、外立面改造、大沙岙和三盘尾停车场等一批环境提升项目,极大改变了南麂岛的环境面貌;完成南麂游客中心、海上景观等一批旅游设施建设,提升了游客的体验感和旅游舒适度。

潮涌天地阔,湾心向新生。平阳县将坚持“生态、科技、系统”的工作思路,努力探索岛礁型美丽海湾保护建设发展之路,把南麂列岛诸湾打造成“人与生物圈”的“耀眼明珠”,奋力打造出建设山海联动、文体旅融合的活力湾区,走出一条人海和谐、惠民共富的发展新路子。■

作者单位:温州市生态环境局平阳分局